
	课题名称：加减混合

	姓名
	李娟　
	工作单位
	　勐腊县第一小学

	学科
	　数学
	年级
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	一、教学内容分析

	本节课教材共安排了两道例题，在编排上与连加、连减基本相同，也配合例题各安排了一幅情境图，用图帮助学生理解加减混合的意义和计算顺序，同时还在算式中用线条标明计算顺序和第一步算出的得数，这样处理，有利于学生从看着第一步算出的得数计算第二步，逐步过渡到将第一步算出的得数记忆在头脑里去完成第二步计算，从而逐步提高学生的计算水平。


	二、教学目标

	掌握加减混合计算的顺序，能正确的进行10以内数的加减混合计算。

经历从具体情境中抽象出加减混合计算数学问题的过程，直观的理解加减混合计算的含义。

培养学生观察、比较和抽象概括的能力。

	三、学习者特征分析

	 本节课与上一节课学习的连加、连减相同，加减混合也是由两个计算步骤构成的一个连续的计算过程，但不同的是对于一年级学生来说既要记住第一步计算结果，又要在第二步计算时应对跟第一步不同的运算方法有一定的难度。另一方面，教材有意地呈现了对比性很强的两组情境图帮助学生学习，情境图既有现实性和趣味性，又能直观地展示加减混合算式的计算过程和算理，充分体现数学来源于生活，又巧妙地利用生活经验来理解数学知识。

从学生的角度考虑，在以往的教学中，由于加法先入为主，所以学生会形成思维定势，错误地认为加减混合应该要先算加法再算减法，因此改正学生的这一思维定势，正确地掌握加减混合的运算顺序也是本节课的难点。



	四、教学策略选择和设计

	本节课是在学生学习了连加、连减的基础上进行教学的。教材安排了两道例题。根据小学生年龄小、活泼好动的特点，我在教学中力求激发学生学习的积极性、主动性，让学生在愉悦和谐的课堂气氛中获取新知，具体教学设计如下： 

创设情境，让情境贯穿课堂始终。 《数学课程标准》中明确指出：在低年级的教学中教师要充分利用学生的生活经验，设计生动有趣的数学教学活动，激发学生的学习兴趣，让学生在生动具体的情境中理解和认识数学知识。所以，我在开头便创设了一个大家都喜欢的《丑小鸭》的情境，学生的兴趣一下子就上来了。而且在新课部分也延续了这一情境，由丑小鸭变成的这些白天鹅展开教学，不仅吸引了学生的注意力，更有效地组织了课堂纪律。              

充分发挥学生的主体意识，培养学生自主探究的学习方式。 通过声情并茂的课件演示对学生形成刺激，为学生自主探究创造条件。课件演示4只白天鹅，先飞来3只，又飞走2只这样的场面，让学生认真观察、自觉叙述、理解图意，然后自己读题、自己试算、同桌交流，体现学生活动的主体意识，重视让学生进行观察、比较概括，把加减混合与连加、连减联系起来，从而得出方法相同的结论。一方面培养学生类比迁移的能力，促进学生自主建构数学知识；另一方面加强了学生之间的互动，培养学生的相互合作能力。


	五、教学重点、难点

	教学重点：理解和掌握10以内数的加减混合计算的顺序，会正确计算。

教学难点：理解和掌握10以内数的加减混合运算的含义。

	六、教学过程

	预设时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	4分钟
2分钟

14分钟


	一、复习准备

1.先计算下面各题。
4+3+3=    3+4+0=    5+1+3=  

9-5-2=    10-3-7=   7-0-6=
2.计算后让学生说说计算时先算什么，后计算什么？说一说运算顺序。
二、新课引入
1.在复习题后面的两道题的旁边出示如下两个算式。
 5+3-2   10-5+3         
引导学生观察，并用复习题中的后两题和上面两题作比较，看他们有什么不同。
2.教师总结 上面两题中既有加法又有减法，我们把这样的计算叫做加减混合计算。板书课题：加减混合
三、新授课
1.学习例1
（1）出示课件：湖里有4只天鹅，又飞来3只天鹅。
教师：图上反映了什么内容，你能根据图里的内容提出一个什么数学问题吗？
学生：湖里有4只天鹅，又飞来3只天鹅。可以提出湖里一共有几只天鹅的问题。
教师：要算湖里一共有几只天鹅的问题。要怎样列式？教师板书：4+3
（2）课件出示：湖里有7只天鹅飞走两只。
（3）教师：湖里天鹅的只数发生了什么变化，现在还有几只天鹅？配合学生的回答4+3的后面加写-2 ，把算式写完整。为什么要在4加3的后面在减2？引导学生结合情境图，说说算式所表示的意义。
（4）学习4+3-2的计算顺序：引导学生讨论：结合挂图上反映的湖里天鹅只数的变化过程确定先算什么，再算什么？学生汇报交流讨论，并说出计算顺序。
2、学习例2
（1）课件出示：“湖里有4只天鹅，飞走了2只后，又飞来了3只”连续变化过程的画面。
（2）引导学生根据挂图上显示的内容，教师结合学生的叙述在黑板上板书：4-2+3=7
教师：上面的算式应该先算什么，后算什么？（学生：先算减法再算加法）哪为什么要先算减法？学生小组讨论汇报：因为只有用减法先算出4只天鹅飞走2只湖里还剩下几只天鹅后，才能算出又飞来3只后湖里现在还有几只天鹅。
教师：第2步是哪两个数相加。（第二步是用第一步的得数2和3相加。）
（3）引导学生总结加减混合计算的计算过程，说说他们的计算顺序。板书：按照从左到右的顺序计算。
	学生自行计算，并说出运算顺序。
学生观察图，说出图意，并提出问题。
学生讨论，交流汇报。


	复习连加连减的意义及其计算方法，激活已有的经验，为本节课学习加减混合计算做好铺垫。
将静态的情境图以直观演示的方式分步呈现，让学生置身其中，便于学生更好地理解问题情境，进而理解加减混合计算的意义及其计算方法。
帮助学生了解主题图的来源，学会观察连续图的图意，培养学生的识图能力，为以后的看图列式打基础。
通过两个情境问题的解决，引导学生联系实际情境和情境图自主探索，理解加减混合计算的意义及其计算方法。并围绕第一步计算的结果展开讨论，深化学生对加减混合计算的认识。在教学中注意由扶到放，为学生的自主学习创造条件。

	二
16分钟
	四、巩固练习
1.完成67页“做一做”的练习。
（1）学生分别观察第1题的插图，并说一说画面上反映的内容，重点说出小鸭的数量先增加后减少的过程。
（2）让学生根据画面的内容独立填写算式，并计算出得数。 
（3）学生交流计算过程。
2.完成练习十五的第1题。
 让学生观察插图，明确要求，然后用线把算式和得数连起来。
3.完成练习十五的第2、4题。教师巡视检查。
	学生自行练习，集体订正。

	不同层次的练习不仅巩固本课所学知识；还有助于学生在运用中切实掌握两步计算式题的计算方法，并借助游戏的方式，激发学生的练习积极性；独立练习不仅能够培养学生的计算能力，还培养学生良好的学习态度和计算习惯。

	3分钟

	五、课堂小结
1.教师引导学生小结本课时所学习的内容，和加减混合计算的运算顺序。
2.学生交流本课时学习的收获和体会，先分组交流后全班交流。
3.教师对学生的学习情况进行小结，并提出所要注意的问题。


	学生交流。
	全课总结不仅要重视学习结果的回顾再现，也要关注学习经验的反思提升。在这一过程中，学生不仅获得了知识，更重要的是学到了科学探究的方法。

	1分钟

	六、布置作业

课本第68页练习十五的第3、6两题。


	
	

	七、板书设计

	加减混合

4 + 3 –2 = □        4 – 2 + 3 =□

按照从左到右的顺序计算。




